

垃圾分类给五里社区带来了新面貌

民主管理显神效 基层自治出高手

五里桥街道位于黄浦区南部,辖区范围东起制造局路,南到黄浦江,西临瑞金南路,北至斜土路。实有人口8.4万人,约有2.4万户家庭。“昨天还是有名的‘下只角’,今天变成全国先进单位,我感到很自豪!”居民魏桂花对记者说道,五里桥街道从垃圾随地丢的脏乱差形象,到成为今天的文明单位,她亲眼目睹了五里桥街道翻天覆地的变化,垃圾分类给五里桥街道带来了新气象新面貌。

管理民主
“一小区一方案”显特色

海悦花园小区共有1040户居民,地处市中心,居民素质高,法律民主意识强,如何在高档商品房中实行符合本小区特色的垃圾分类工作,正在不断的考验着社区治理者。

在居委公示撤桶方案时,有居民一条一条研读了《上海市生活垃圾管理条例》,表示没有强制撤桶条款,另外物业费中也包含了每层楼道的垃圾回收费用,为此居民意见很大。“在垃圾分类工作推进的初期,居民与居委之间的矛盾很激烈。”海悦居委吴兢对记者说道。

为了解决冲突矛盾,居民区党总支、居委会联合小区业委会和物业管理公司在小区内开展大调研工作,针对广大居民提出的适合本小区的垃圾投放方式进行意见征询,并设定了“集中投放”和“居民自治投放”两个方案。居民自治的前提条件是每一个楼层所有住户签约,确保干湿垃圾的有效分类,如若连续5天不达标,则居委有权撤回该楼层垃圾桶,改为集中投放。小区76%的居民选择了后者“居民自治投放”。为此,居委会组织社区居民通过“三会”予以听证和协调,初步形成了具有海悦特色的“五级工作法”确保垃圾分类成效。

海悦居委召集业委会、物业公司、楼组长等商讨垃圾分类五步工作法。“同楼层居民签约后设干湿垃圾桶,桶长负责制落实责任,小区品质观察员同楼栋监督,垃圾管理员规范收集垃圾,每周笑脸哭脸公报”,通过居民协商,一份自治公约跃然纸上。

居民自治投放顺利推进了吗?吴兢告诉记者并非一帆风顺。有大约11层的居民垃圾分类并不达标,上门沟通后也无改进,根据约定居委执行了撤桶。经过撤桶后的冷静期,居民意识发生了改变。

吴兢与我们分享了这么一个小故事:“有户居民我印象很深,在撤桶后他主动与该楼层其他居民依次沟通,整个楼层重新与居委签约复桶。并且自制了‘复桶



人大代表、政协委员、少先队员参加海悦垃圾分类活动

不易,要珍惜!做好垃圾分类!’告示贴在垃圾桶上,以警醒邻居。”经过近半年来的实施,小区湿垃圾分离了出来,实施前1.5桶/天,目前7-8桶/天,干垃圾的量也明显减少,而且从中挑选出的可回收物明显增多,分类成果显现。

目前,海悦小区约有35%居民仍旧自愿实行到小区固定点位“集中投放”,更多居民则是实行着“自治投放”。同一个小区,不同投放方式,管理民主,一小区一方案的特色在海悦花园小区尽显无遗。而海悦小区只是五里桥街道民主管理的典型案例之一。街道范围内的81个小区,制定了81个生活垃圾分类方案。真正做到了一小区一方案。由基层党组织牵头,依托零距离家园理事会,根据每个小区的不同情况和居民的实际诉求,经业委会、物业和小区居民等通过民主协商确定方案。

多方参与各取所长
民间高手出奇招

区人大副主任屠奇敏,街道党工委书记沈永兵在小区检查指导垃圾分类工作

党建引领做得好,垃圾分类的意识深入人心,每个岗位都发挥他们自身的主观能动性在垃圾分类工作上出谋划策,增添创意与活动。

瞿东居委开展了“垃圾分类21天养成好习惯”活动,一张记录卡,一杆秤,每天将厨余垃圾打包称重并记录,轻松又简单,通过21天的坚持,居民在不知不觉中竟然自觉养成了干湿垃圾分类的习惯。

卢湾滨江南园小区里的一名保洁员老陈,利用之前二次分拣时得到的经验,用收集来的废弃家具,制成了一个“湿垃圾二次分拣神器”——抽屜状的台子被支撑起来,还有个将湿垃圾推进垃圾桶的把手,居民们可将湿垃圾破袋后暂时丢放在台子上,仔细检查有没有干垃圾混入其中,再推动把手将湿垃圾丢入桶中。

社区文化活动中心特地为长者设计了垃圾分类大跳棋游戏。让长者在游戏中学会辨认干湿垃圾。一位八十多岁的爷爷很高兴的对活动中心员工说,没想到自己都八十多岁了还能来玩游戏,特别开心。

五里桥街道党工委书记沈永兵表示:垃圾分类工作既是攻坚战也是持久战,千万不能有歇一歇、松口气的想法。垃圾分类是一种新习惯、是一种新风貌、是一种新规矩,更是一种实现美好生活的新方式,五里桥街道将对标最高标准、对标最好水平,聚焦重点、迎难而上,继续用绣花般的细心、耐心、卓越心,全面做好垃圾分类各项工作。

垃圾分类成“新时尚”
3D打印全自动垃圾桶惹人眼

但丁有一句名言,世界上没有垃圾,只有放错地方的宝藏。垃圾是“不要的东西”,但却不是“没用的东西”。垃圾是放错位置的资源,蕴含着巨大的潜力。五里桥街道深知一旦居民们明白了垃圾分类背后巨大的价值意义,垃圾分类便会成为一种思想自觉和行动自觉。营造浓厚的社会氛围便是他们一直在践行着的重要举措之一。

志愿先行发挥带头作用。五里桥街道在原有志愿者团队基础上,成立了一支“四叶草”志愿服务团队。团队融入社区居民、居委社工、企业白领等各方力量,并在2018年9月正式注册为社会组织“润一公益发展中

心”。目前团队已发展到成员近400人。

“润一公益”与街道、居委一同开展绿色课堂活动,通过多样且富有趣味性的课堂活动,教会垃圾分类知识之外还教授许多变废为宝的小技能。每周活动都座无虚席。“参加过绿色课堂活动的居民们自己组建了微信群,经常在群里讨论与分享垃圾分类、变废为宝的小发现。居民自身的垃圾分类意识已经很强了。”润一公益沈骊欣自豪地跟记者说道。

在垃圾分类开始推行后,科创少年志愿服务队Sbiner小分队便开始设想能不能做个科创发明便利大家进行垃圾分类。从设想到建模,再通过3D打印到最终的成品,他们花了半年的时间打造出了一款全自动垃圾桶。

由于这个垃圾桶是用3D打印出来,可大可小,小的能放在桌上使用,大的可以作为街头垃圾桶。凭借这个创意,科创少年志愿服务队Sbiner小分队获评2019 SAGE 赛智中国站冠军,并在8月13日落幕的赛智世界杯和全球巡礼中摘得世界赛亚军以及可持续发展奖!摘金之外,他们更期待自己的发明能够早日落地,让人们的生活更便利,不必站在若干垃圾桶前因担心扔错垃圾而烦恼,垃圾分类也可以是一门艺术。

在学校中,垃圾分类的氛围也是分外的浓厚。瞿溪路小学五年级学生赵若颖对记者说:“老师给我们举过一个生动的例子,让我们意识到地球每天要产生这么多的垃圾。我们都明白垃圾分类对地球母亲的意义。现在垃圾分类对我们来说是件很好玩的事情,同学们还会比赛看谁分又快又好。”



11月6日,科创少年史楚天为中、法两国元首夫人介绍智能环保垃圾桶